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１

１． くふうして次のそれぞれの計算をしなさい。

（１） １２×４５

（２） ３５×１８

（３） ２５×２５×４×４ 

（４） １０１×９９

１．計算のくふう

標準編

・ ４６×２６＋５４×２６ ＝ ２６００

・ １４×１５ ＝ ７×３０ ＝ ２１０

・ ４５×９９ ＝ ４５×１００－４５ ＝ ４５００－４５ ＝ ４４５５

・ ２９×３１ ＝ ３０×３０－１ ＝ ９００－１ ＝ ８９９

・ ２５×１３３ ⇒ １３３÷４＝３３・・・１ ⇒ ３３２５ 

番外編

・ ４１×５１ ＝ ２０９１

・ ７８×７２ ＝ ５６１６

・ ２１×１３ ＝ ２７３

講 義



（５） ３÷４×１００÷２５

（６） ２×３×４×５×６×２５

（７） ８．５２×２５．８＋８．５２×７４．２ （和洋九段女子中）

（８） ３．６５ー０．７４５＋２．３５－０．２５５ （帝京大中）

（９） ７７７－１８×３７＋５５５－３７×１２＋３３３－３７×６＋１１１ （成城学園中）

（１０） １２３×１３＋１．２３×２０－１２．３×３２ （千葉日本大学第一中）

２



３

２．倍数判定法

基本判定法

・ ５の倍数 ・・・下１ケタが０か５

・ ２の倍数 ・・・下１ケタが０であるか、２の倍数（⇒偶数）

・ ４の倍数 ・・・下２ケタが００であるか、４の倍数

・ ８の倍数 ・・・下３ケタが０００であるか、８の倍数

・ ３の倍数 ・・・各位の数字の和が３の倍数

・ ９の倍数 ・・・各位の数字の和が９の倍数

組み合わせ判定法

・ ６の倍数 ・・・２の倍数かつ３の倍数（⇒３の倍数のうち偶数）

・ １２の倍数 ・・・３の倍数かつ４の倍数

・ ３０の倍数 ・・・２の倍数かつ３の倍数かつ５の倍数

番外編

・ １１の倍数 ・・・１つおきの位の数字の和の差が０もしくは１１の倍数。

・ ７の倍数（２ケタ） ・・・７で割る

・ ７の倍数（３ケタ） ・・・３８５の場合 ３８ ５ ⇒ １の位の５×２＝１０

・ ７の倍数（４ケタ以上） ・・・３５１２３４７３の場合 ３５ １２３ ４７３

３５＋４７３＝５０８

５０８
ー１２３

３８５ ←これが７の倍数なら
元の数は７の倍数

３８
ー１０

２８ ←これが７の倍数なら
元の３ケタの数は７の倍数



４

２． 入試の計算問題にチャレンジ！ 次のそれぞれの計算をしなさい。

（１）
１
５

＋
１
４５

＋
１
１１７

（市川中）

（２） ７．２÷２
２
５
÷０．８４ （筑波大附属中）

（３） ４
１
５
÷

３
２５

ー{６－（
４
７
＋２

５
２８

）÷
５
６
}×５－２

５
１２

本郷中

（４） １０１÷１００＋（１－
１
５０

）÷１．４－（１－
１
５０

） （森村学園中）

（５） {０．１２÷
１
２５

＋１
２
５
×（１．２５－

５
１２

）}÷１５×（０．４＋２
３
５
） （明治学院中）

（６） ０．２３×４２＋０．６９÷
３
２３

ー１．１５×１１ （ラ・サール中）

（７） {２０１２×（１
３
４
ー

３
２
）－（２÷

２
５
＋２）÷０．０１×

７
１０

}÷１．３ （立教女学院中）

演 習



（８） ２１.２５÷９
５
７
ー０．７５×

１
４

（自修館中）

（９） ８－１．６÷（２
２
３
×１．２５）＋３．１×

４
５

（中央大附属中）

（１０） {（３
１
６
ー１．２５）×

５１
１１５

ー０．１７}÷１．０２ （慶應湘南藤沢中等部）

（１１）
１４
１５

×２．５－（１
３
４
ー

２
３
）÷２

１
６

（法政大中）

（１２） ５
２
３
÷

５
１２

ー３×（１
２
５
＋２÷

３
４
） （日大二中）

（１３） ３
１
１２

ー
１３
１８

÷（
５
１５

＋０．１２５）－２
３
４
÷２

１４
１５

（明大中野中）

（１４） ５
１２
６５

ー７．６８×（１
１
６
ー

７
１６

）÷１．７５－
１８
１３

（早稲田大高等学院中等部）

５



６

４． 次のそれぞれの整数が（ ）の中の倍数になるためには、□の中にどん
 な数字を入れればよいですか。 あてはまる数字をすべて書きなさい。

（１） ３２□（５の倍数）

（２） ３□３（３の倍数）

（３） □００（４の倍数）

５． ある駅にあるバス停では、Ａ、Ｂ、Ｃ３つのバスが発着しています。 Ａバスは
１５分おき、Ｂバスは１２分おき、Ｃバスは１８分おきに出発します。 朝８時に３つ
のバスが同時に出発しましたが、夜９時までに３つのバスが同時に出発する
ことは何回ありますか。 ただし、朝８時は含めないものとします。

３． 次のそれぞれの整数について、下の問いに答えなさい。

２１、４０、４５、７７、８１、９０、１１１、１３２、１８３、２３５、２６７、３００

（１） ５の倍数をすべて選びなさい。

（２） ３の倍数をすべて選びなさい。

（３） ４の倍数をすべて選びなさい。

６．
７
１３

の分母と分子にそれぞれ同じ整数を加えると、
７
９
になるそうです。

どのような整数を加えればよいでしょうか。



７

８． 次の計算をしなさい。 （鎌倉学園中）

５
４×９

＋
７

９×１６
＋

９
１６×２５

＋
１１

２５×３６

７． 次の□に入る数字を求めなさい。 （慶應普通部）

１×２×３×・・・×☐
６×７×８×９×１０×１１×１２×１３×１４×１５

＝
１

２７３

１０． １以上の２つの整数に対し、それぞれの数をそれらの最大公約数で割った
商の和を計算することを考えます。 例えば、１８と１２の最大公約数は６で
あるので、１８÷６＋１２÷６＝３＋２＝５となります。 このことを［１８，１２］＝５
と表すことにします。 以下の問いに答えなさい。（麻布中）

（１）［ア、イ］＝８となるような整数、ア、イにおいて、ア＋イ＝16となるような
 ものを４つ答えなさい。

（２）［１２、ウ］＝８を満たす整数を２つ答えなさい。

（３）［３０、エ］＝９を満たす整数をすべて答えなさい。

９． ２ ： ３ ： ６ ＝
１
ア

：
１
イ

：
１
２
のとき、ア＋イ＝□です。 （世田谷学園中）



８

１２． ある畑にブロッコリーの種をまくと、１つの種からブロッコリーは１つでき、

まいた種の個数に対して、収穫できるブロッコリーの個数の割合は
８
９
に

なります。 また、収穫したブロッコリーは、３つの等級に分けられ、１級は
１個７０円、２級は１個５０円で出荷されますが、３級は出荷することができ
ません。 このとき、次の問いに答えなさい。 消費税は考えないものと
します。（東京都市大付属中）

（１）この畑にタネを１８００個まきました。 収穫したブロッコリーのうち、３級が
 １５％でき、出荷したブロッコリーの合計金額は８６８００円でした。 １級の
 ブロッコリーは何個出荷しましたか。

（２）ある日に収穫した１級、２級、３級のブロッコリーの個数の比が、９：５：２で、
 出荷したブロッコリーの合計金額は９５０４０円でした。 このとき、種を
全部で何個まきましたか。

１１． Ａは４ケタの整数でそれぞれの位は同じ数字からできていて、Ｂは４ケタの
 整数でありそれぞれの位は２種類の数字からできています。 ＡとＢの積は
 ４４４４８８８８になりました。 このときＡ、Ｂ２つの整数を求めなさい。
 （麻布中）



９

１３． Ａ、Ｂ２つの円柱形の巨大水そうがあります。 ２つの水そうの底面の半径
の長さの比は、Ａ：Ｂ＝２：３でした。 まずＢの水そうに１３５００Ｌの海水を入れ
たところ、水面の高さは４ｍになりました。 Ａの水そうも４ｍの水深にした
いのですが、何Ｌの海水を入れればよいですか。

１４． あなたは古代エジプトのピラミッドの設計技師です。 今、王様から「クフ
王のピラミッドとそっくり同じ形にし、２倍の高さを持つピラミッドを作りな
さい。」という指示がありました。 クフ王のピラミッドに使われている石は
１辺が１ｍの立方体で、その数はおよそ２００００個です。 さて、あなたが作
るピラミッドでは同じサイズの石は、何個ぐらい必要だと考えられますか。

１５． 表面積が１６６００ｃｍ２で、たて、横、高さの辺の長さの比が５：１２：１６である
直方体のそれぞれの辺の長さを求めなさい。



１０

解 答

１． （１） ５４０ （２） ６３０ （３） １００００ （４） ９９９９ （５） ３ （６） １８０００
 （７） ８５２ （８） ５ （９） ４４４ （１０） １２３０

２． （１）
３
１３

（２） ３
４
７

（３） １９
１
１２

（４） ０．７３ （５）
５
６

（６） ２．３

 （７） １０ （８） ２ （９） １０ （１０）
２
３

（１１） １
５
６

（１２） １
２
５

 （１３）
３０１
５２８

（１４）
３
５

３． （１） ４０， ４５， ９０， ２３５， ３００ （２） ２１， ４５， ８１， ９０， １１１， １３２， １８３，
 ２６７， ３００  （３） ４０， １３２， ３００

４． (1) ０， ５ ２ ０， ３， ６， ９ （３） １， ２， ３， ４， ５， ６， ７， ８， ９
５． ４回
６． １４
７． １１

８．
２
９

９． １０
１０． （１） ２， ６， １０， １４ （２） ２０， ８４ （３） ２４， １０５， ２４０
１１． Ａ：６６６６， Ｂ：６６６８
１２． （１） ９４０個 （２） １９４４個
１３． ６０００Ｌ
１４． 約１６００００個
１５． たて・・・２５ｃｍ、よこ・・・６０ｃｍ、高さ・・・８０ｃｍ
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